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Popis výsledku a zdůvodnění významu výsledku

Bydlení jako výjimka, evikce jako každodennost

Odborný článek „Bydlení jako výjimka, evikce jako každodennost“ byl publikován v monotematickém 
čísle Sociologického časopisu 2023, 59(2) nazvaném „Za krizí bydlení: koncepty, kontexty, konverzace 
a kritika“. Pojem „krize bydlení“ se stal důležitým tématem v české veřejné debatě. Odráží nicméně 
komplexní a mnohovrstevnatou realitu, kterou různí aktéři vnímají odlišně, píšou editoři čísla. Tato 
krize se dle nich projevuje lokálně na konkrétních místech, ale má i globální strukturální příčiny. 
V posledních letech je navíc úzce spjata s dalšími krizemi, jako jsou krize bezpečnostní, environmentální 
a energetická. „S vědomím této komplexity a mnohovrstevnatosti kontrastující s jen částečnou 
probádaností problému v českém a slovenském prostředí a s vědomím, že zkušenost krize bydlení 
v současnosti materiálně i emočně ovlivňují velké množství konkrétních lidí“ editoři navrhli koncept 
monotematického čísla, kterého je předkládaný článek součástí. 

Předkládaný odborný článek se zaměřuje na případ nuceného vystěhování neboli evikce a její důsledky 
pro obyvatele jednoho bytového domu v malém jihoslovenském městě. Většinu obyvatel tvoří Romové, 
ale problém kulturního rasismu je zde propojen s politickými, ekonomickými, právními, a dokonce 
i výzkumnými a aktivistickými otázkami. Text článku vychází ze sociálně angažovaného etnografického 
výzkumu a z perspektivy kritické humánní geografie. Teoretický rámec čerpá z geografie evikce, 
která chápe tento proces jako dynamický a afektivní. Zaměřuje se nejen na strukturální příčiny 
evikce a její negativní důsledky, ale také na konkrétní průběh evikce, která přesahuje samotný akt 
vystěhování — znamená trvalý účinek svrchované moci uplatňované prostřednictvím hrozeb evikce 
a „rušení domova“ (home unmaking) způsobeného záměrným znepřístupňováním životně důležité 
infrastruktury. Analýza rozlišuje čtyři fáze tohoto procesu. První fáze ukazuje, jak se dlouhodobě 
prekérní situace nájemníků vytváří ve smyslu ontologické zkušenosti, když se jejich stigmatizace jako 
Romů protíná s neoliberálními imperativy individuální odpovědnosti prosazovanými městem. Ve druhé 
fázi začíná evikce, která vyvolává afekty zmatku, zoufalství a strachu. Třetí fáze přináší odpor vůči 
svévolné svrchované moci městských orgánů. Ve čtvrté fázi sice odpor zaznamenává určité úspěchy, 
ale svrchovaná moc města zároveň rozšiřuje svůj dosah. Proces evikce zde není konečný a může se 
dále vyvíjet.



Odůvodnění přínosu k poznání

Přínos k poznání textu „Bydlení jako výjimka, evikce jako každodennost“ spočívá v důkladné analýze 
fenoménu nuceného vystěhování, což je závažný sociální problém s dalekosáhlými důsledky pro 
dotčené komunity, zejména ty dlouhodobě marginalizované, jako je romská menšina. Text se zaměřuje 
na problematiku ztráty bydlení v kontextu romské menšiny na malém jihoslovenském městě, přičemž 
nabízí hlubší pohled na složitou spleť vztahů mezi lidmi, věcmi a událostmi, které ovlivňují fenomén 
nuceného vystěhovávání neboli evikce. Analýza předkládaná v textu ukazuje, že proces evikce není 
jednoznačný ani kauzální, ale naopak je komplexní a nepředvídatelný. Romství se v tomto případě 
neukazuje jako vševysvětlující princip, ale jako jedna z proměnných ve složité dynamice sociálních, 
ekonomických, politických a kulturních faktorů, které ovlivňují každodenní život dotčených osob. 
Tato perspektiva umožňuje hlubší porozumění méně viditelným nuancím, které hrají roli v procesu 
vyjednávání bydlení, a jak tyto nuance formují samotný proces evikce.

Zatímco text vychází z konkrétního etnografického výzkumu prováděného mezi lety 2020 a 2022 
ve městě s populací přes 10 tisíc obyvatel, nabízí také širší teoretický rámec pro pochopení evikcí. 
Využití Lancioneho rozdělení evikce na čtyři fáze jako analytického nástroje přináší nový pohled na 
dynamiku těchto procesů, přičemž zahrnuje i aspekty suverénní moci a „rušení domovů“, které jsou 
zvláště důležité v kontextu neoliberální racionality. Tato racionalita často ospravedlňuje evikce tím, 
že předpokládá, že bydlení má být prostorem konkurence, což následně vylučuje ty, kteří nejsou 
schopni konkurovat.

Text je příspěvkem k diskusi o ochraně zranitelných skupin před ztrátou bydlení, a zároveň zvyšuje 
povědomí o problematice evikcí v širším kontextu. Stimuluje veřejnou debatu nejen o sociálním bydlení, 
ale o bydlení obecně a přináší důležité podněty pro tvorbu účinnějších veřejných politik bydlení, které 
by braly v potaz jevy jako generační chudoba, strukturální rasismus, eviktabilita, dehumanizace 
znevýhodněných skupin obyvatelstva, rezidualizace a komodifikace bydlení a další, které spoluvytváří 
nedůstojné formy bydlení nebo riziko jeho ztráty. Sociálně angažovaný výzkum, z kterého 
text vzešel a nastíněná spolupráce mezi akademiky a komunitami tak ukazuje, jak může 
vědecký výzkum aktivně přispívat ke zmírňování negativních dopadů sociálního vyloučení a posilování 
sociální spravedlnosti. Kromě toho je analýza postavení nájemníků, kteří se většinově identifikují jako 
Romové, bydlí v bytovém domě ve vlastnictví města a mají (minimálně geograficky a formálně) přístup 
k městské infrastruktuře, v slovenském prostředí spíše ojedinělým příspěvkem. Řadí se tak k menšině 
prací (Šuvada—Slavík 2016, Ort 2022), které se nezabývají životními okolnosti Romů v neformálních 
osídleních obecního extravilánu (tzv. osadách; viz např. Belák 2020, Podolinská—Hruštič 2015, 
Jakoubek—Hirt 2008, Jakoubek—Poduška 2003). 

Autoři a autorky považují za důležité, že text článku byl publikován právě v Sociologickém časopisu/ 
Czech Sociological Review, který je recenzovaným vědeckým časopisem publikujícím původní 
příspěvky k poznání společnosti od českých i zahraničních autorů. Časopis je jako jediné z českých 
sociologických periodik zařazen do Web of Science a je uveden i v dalších prestižních vědeckých 
databázích. Autorky a autoři, vzhledem k potenciálu článku přispět k debatě o tvorbě sociálně 
spravedlivějších a efektivnějších politik bydlení, navíc vnímají jako klíčovou skutečnost, že je na webu 
časopisu volně přístupný, a to v češtině i angličtině. 

S využitím analytického vhledu do problematiky nuceného vystěhování je nyní realizovaný projekt 
Vzdělávací hry o postavení Romů ve společnosti. Projekt připravený výzkumným týmem, jehož část se 
podílela i na psaní článku, se umístil na 1. místě v hodnocení projektů v rámci programu TA ČR SIGMA. 
Projekt je opět realizován na FaVU VUT ve spolupráci s MU, v letech 2023—2026. Více o projektu 
zde: https://starfos.tacr.cz/projekty/TQ01000081?query=spzqaadbbr3a, zde: https://www.vut.cz/vav/
projekty/detail/34766, nebo zde: https://www.vut.cz/vav/projekty/detail/34766. S využitím poznatků 
z článku byl zahájený proces vývoje inovace v oblasti sociálních služeb, projekt Na klienta orientovaná 
data. Aktivity a výstupy probíhajícího projektu jsou dostupné zde: https://cav-favu-vut.notion.site/Na-
klienta-orientovan-data-37f13f7c5e87426c91308aab30a53a01#2cba3a2cb07d4ac28474bb74ae43
bf39.
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Překládaný odborný článek je jedním z výstupů projektu aplikovaného výzkumu Institut forenzního 
interdisciplinárního výzkumu, sociálně emancipačního designu a architektury (TL03000446), který byl 
podpořen TA ČR v programu ÉTA a realizován v letech 2020—2022. Na realizaci spolupracovala FaVU 
VUT s FF MUNI, většina realizačního týmu byla afiliovaná k FaVU VUT (8 z 11 členů týmu). Aplikačním 
garantem byla IQ Roma Servis, jejíž expertíza výrazně přispěla k práci v terénu. Těžištěm projektu byli 
výzkumné a intervenční aktivity v tzv. vyloučené lokalitě nacházející se ve Velkém Krtíši (dále jen VK) 
na jihovýchodním Slovensku.

Kontext aktivit výzkumného týmu

VK je bývalé hornické město a okresní centrum ležící na rozhraní regionů Hont a Novohrad. Tyto regiony 
patří mezi nejchudší na Slovensku, a to jak z hlediska nezaměstnanosti, tak i průměrné mzdy. Skrze 
terénní intervence ve VK postupně výzkumný tým odhaloval a formuloval vrstvy tzv. infrastruktury 
segregace, což je soubor faktorů, které udržují obyvatele zkoumaného domu v sociálně vyloučené 
lokalitě. Cílem intervencí bylo obhajovat práva obyvatel v komunikaci s městem či později i před 
soudem. Tyto aktivity v terénu propojují různé aktéry, již v terénu působící (neziskové organizace, 
Úřad práce), jejichž spolupráce za podpory týmu vedla ke vzniku nových projektů v oblasti sociální 
práce. Nejvýznamnějším výsledkem této spolupráce bylo zapojení místní neziskové organizace do 
pilotního projektu Dostupné bývanie s prvkami Housing First (vyhlášeného MPSVaR SR). Tým pomohl 
místní organizaci s návrhem nové sociální služby, přípravou projektu do výzvy a navázáním kontaktu 
s aplikačním garantem TA ČR projektu, IQ Roma Servis, který má zkušenosti s implementací přístupů 
Housing First. Tím došlo k významnému rozšíření kapacit místních institucí poskytujících sociální služby.

Na důkaz toho přikládáme kontakty na spolupracující organizace:

Nezisková organizace IN Network
Kontaktná osoba: Nikoleta Štefanová,
terénní pracovnice, tsp.bjb.vk@gmail.com

Implementační agentura IMPLEA MPSVaR SR 
Kontaktná osoba: Jana Zaušková,
jana.zauskova@ia.gov.sk



Výzva Dostupné bývanie s prvkami Housing first na webových stránkách ministerstva.



Další advokační a designové aktivity týmu

Výzkumná zjištění týmu byly také využity jako důkaz v soudním sporu o vystěhování, přičemž soudy 
ve většině případů uznali povinnost města VK zabezpečit obyvatelům v případě vystěhování náhradní 
bydlení; což mj. vytváří precedens při rozhodování v obdobných sporech. Tým poskytnul obyvatelům 
ve sporech právní poradenství. Veřejná ochránkyně práv také uznala porušení práv nájemníků 
v několika bodech.

Část první strany vyjádření Veřejné ochránkyně práv



Tým spolupracoval na organizaci regionální konference „Dostupné bývanie — výzvy a perspektívy“ 
(25.3.2022, kulturní sál Modrý Kameň), které se díky zprostředkování týmu RUVK zúčastnili také 
Jan Milota z české organizace Platforma pro sociální bydlení, který představil průběh a výsledky 
realizace úspěšného projektu housing first v Brně a uznávaný expert na sociální bydlení Martin Freund, 
který se podílel např. na tvorbě bratislavské Koncepce městské bytové politiky 2020—2030.
https://www.fsr.gov.sk/2022/04/11/regionalna-konferencia-dostupne-byvanie-vyzvy-perspektivy/index.
html?csrt=15736296272848903313

Účast týmu na vybraných odborných konferencích

⟶  5th Heritage Forum of Central Europe: „Heritage and Environment” 
19.—20. 9. 2019, Krakov, Polsko 
příspěvek: RŮŽIČKOVÁ, M.; JAMRICHOVÁ, K. Veľký Krtíš, a small town, 
an infrastructure space fulfilled with stories.

⟶  Město: Hranice představivosti, 8. brněnská konference urbánních studií 
19.—20. 5. 2022, Fakulta sociálních studií Masarykovy Univerzity 
příspěvek: RŮŽIČKOVÁ, M.; HRONČEKOVÁ, B. et al. Vztah estetiky a dat. Analýza ploch 
pro sociální bydlení vybraných slovenských měst.

⟶  Synthesizing Knowledge: Methodologies, Epistemologies, Worlds, sympozium 
o interdisciplinárním, kolektivním, reflexivním, afektivním a sociálně angažovaném výzkumu 
v oblasti umění, designu, humanitních a sociálních věd 
5.—7. 12. 2022, Fakulta výtvarných umění, Vysoké učení technické v Brně 
příspěvek: RUVK Uncovering  the Infrastructure  of Segregation.

Vybrané prezentace v médiích a na akcích

⟶  prezentace v rámci Pecha Kucha Night, 
pechakucha.sk/vydania/pechakucha-night-bratislava-50-ruralny-teren/

⟶  rozhovor v Rozhlasu a televízii Slovenska (RTVS) https://www.rtvs.sk/radio/archiv/1487/1896492 
RŮŽIČKOVÁ, M.; MÁCHA, J. Slovakia Today, English Language Current Affairs Programme from 
Slovak Radio. Bratislava, Slovenská republika: RTVS, 2022.

⟶  rozhovor v slovenském médiu Denník N 
https://dennikn.sk/3025731/martina-ruzickova-velky-krtis-vytvoril-segregovanu- bytovku-teraz-
najomnikov-vyhadzuje-na-ulicu/ 
RŮŽIČKOVÁ, M. Martina Růžičková: Veľký Krtíš vytvoril segregovanú bytovku, 
teraz nájomníkov vyhadzuje na ulicu. Slovenská republika: N Press, 2022.
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Specifický význam pro VUT

Část výzkumného týmu využila získaných zkušeností a s projektem Vzdělávací hra o postavení Romů 
ve společnosti se umístila na 1. místě v hodnocení projektů v rámci programu TA ČR SIGMA. Projekt je 
opět realizován na FaVU VUT ve spolupráci s MU, v letech 2023—2026.

Pokračuje také spolupráce formou navazujícího projektu v řešení (poskytovatel MPSV ČR).



Obr. 1, průvodní aktivity týmu na akademické půdě



Obr. 2, práce týmu v kanceláři na FaVU VUT





Obr. 4—10, ze sběru důkazů o stavu bytového domu 












